



### 致敬郑州！致敬2017！

## 郑州第三次上榜坐实“全国文明城市”美誉

# 同心共筑文明城 成风化人惠民生

本报记者 裴其娟 文丁友明 王璇图

2017年11月17日，在北京举行的全国精神文明建设表彰大会传来喜讯，经中央文明委复查审核确认，郑州市继续保留“全国文明城市”荣誉称号，这是郑州市第三次上榜全国文明城市。

一生二、二生三、三生万物，来之不易的“三连冠”，既是对郑州城市建设的最高褒奖，是对城市实力的权威诠释，更是郑州进入建设国家中心城市新时代，实现更大抱负的标志性节点。

全国文明城市是一个城市最有价值的无形资产和最重要的品牌，是反映城市经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设和党的建设协调发展的最高荣誉称号。连续三次上榜，标志着郑州经济社会发展保持了一个新的水平，对于提升城市品位、优化发展环境、扩大对外开放、增强城市软实力，特别是对于提升郑州作为省会城市的知名度、美誉度，进而助推国家中心城市建设和有着十分重要的意义。



2000年，郑州市启动“创文”工作，2004年年底，提出国家园林城市、国家卫生城市、国家环保模范城市、全国文明城市“四城联创”，有效整合了资源，实现了人力、财力的有效优化配置。至2008年，已连续三次获得“创建全国文明城市工作先进城市”称号。

2011年12月，郑州创文历经十余年终获成功，荣获第三届“全国文明城市”称号。

2015年2月，经中央文明委复查审核确认，郑州蝉联全国文明城市荣誉称号。

2017年11月，郑州第三次赢得全国文明城市“桂冠”。

“以创建促发展、以创建惠民生”，3年来，米字形高铁网加快成形，郑州综合交通枢纽地位持续强化，轨道交通2号线一期、城郊铁路一期和1号线二期开通运营，中心城区“井字+环线”快速路网体系基本形成；高标准建设生态廊道3588公里，绿化面积3亿平方米；累计新增就业再就业63万人；累计改造老旧小区1800余个。

创文过程中，全市建成社会主义核心价值观主题公园41个，主题广场30个，主题社区99个，组织开展公共文明基本常识“七进”活动及各类道德模范故事巡演等活动1.4万余场次，全方位唱响“富强、民主、文明、和谐、自由、平等、公正、法治、爱国、敬业、诚信、友善”24个字，使之融入市民生活。

截至2017年10月，全市先后涌现出各级道德模范146人、感动中国人物9人，有69名个人、6个集体荣获“中国好人榜”，3个家庭被评为全国文明家庭，全市涌现出全国学雷锋志愿服务“四个100”先进典型6个，郑州志愿服务指数全国排名第一。

创文，创出了郑州精神文明建设的品牌，创出了郑州经济社会发展的动力。2016年3月，郑州以排名第四的成绩入围《中国经济生活大调查》评出的全国“幸福城市十强”，2017年4月，郑州跻身阿里巴巴正能量大数据“全国十大正能量城市”之首。

以再次蝉联全国文明城市为契机，郑州正着力实施全市城区交通秩序治理、停车场建设及治理、高速路匝道口交通秩序及周边环境治理、城区环境卫生保洁治理、城区公厕建设提升治理、城区垃圾分类收集治理、老旧小区（社区）治理、集贸市场建设改造治理、城乡接合部环境治理9项治理工程；正以文明城市创建为目标全力推进百城建设提质工程，促进城市硬实力与软实力一起提升、实现文明创建与城市建设内外兼修、推动城市转型与民生改善融合推进、不断满足人民日益增长的美好生活需要，确保到2020年连续第四次成功创建全国文明城市。

## 文化跨年夜，出彩郑州人

# 时尚跨年灯光秀 央视点赞大郑州

本报记者 秦华文 王秀清 王璇图

从纽约时代广场的新年倒数，到台北101的高空烟花秀；从爱丁堡的全民大派对，到重庆解放碑的气球海……精彩的跨年夜活动堪称名城“标配”。已开启全面建设国家中心城市新征程的郑州，在2017年12月31日晚，也用自己独具特色的跨年夜活动辞旧迎新，向世界发出“我是郑州”的声音。

这是一个郑州文化符号集中绽放的夜晚。当晚的“文化跨年夜 出彩郑州人”跨年活动在郑州图书馆、会展中心、郑东新区如意湖广场等几大分会场同时举行，共包括跨年读书会、跨年音乐会、跨年街舞展示、跨年行进管乐表演、跨年非遗项目展示以及零点灯光秀六大主体活动。活动现场，处处洋溢着节日的欢乐，市民在浓浓的文化气息中共同跨年。

20时30分，跨年音乐专场在郑东新区如意湖畔激情启幕。本土流行乐唱响、校园歌手献唱、本土乐队登台……一系列丰富多彩的节目全方位展示了郑州新潮时尚的文化风采，也让观众享受了一场饕餮音乐盛宴。尤其是在“我爱郑州”这个特别的音乐时刻，古亚鹏等本土音乐唱将唱响了《郑州》《郑州爱情故事》等歌曲，唱出了所有郑州人共同的心声，现场观众的激情被点燃，他们用响亮的歌声、口哨声、掌声，表达对郑州的热爱。

如意湖广场，跨年行进管乐表演也同样精彩。200多位大学生演奏员有序变化队形演奏《世纪序曲》《勇往直前进行曲》等曲目，灵活动感的表演形式、威武雄壮的演奏极具震撼力，让人耳目一新。

与跨年行进管乐表演场地紧邻的，是跨年非遗项目展示区。舞狮、麦秆画、蛋雕、葫芦烙画、手工布鞋、香包、皮影道具等80项非遗项目集体亮相，传承人展示得兴高采烈，观众看得意犹未尽。许多非遗传承人感叹“郑东新区是郑州最现



代时尚的地方，能够在这里展示古老传统的非遗，让人难忘”。而观众也从中寻找到温馨的传统手工记忆。

会展中心内，跨年街舞展示也精彩上演。来自美国、德国、法国、英国的6位街舞“大咖”带来了顶级街舞表演，此外，观众还欣赏到了《功夫街舞》《舞功》《包青天》等融合豫剧、功夫的“中原文化味”新时尚街舞，感受本土文化与外来文化、时尚与传统的激情碰撞。

作为“文化跨年夜 出彩郑州人”跨年活动的重头戏，当2018新年钟声敲响那一刻，如意湖畔的千玺大厦零点灯光秀也如约启幕。刹那间，光彩夺目的灯光将整个东区都照射得流光溢彩，“新年快乐”“大美郑州”“点赞郑州”等祝福文字在郑州的代表性建筑上呈现出来，观众纷纷拿出手机记录下这一璀璨华章。

当晚的郑州图书馆书香味更加浓厚，时长4个小时的跨年读书会带大家在馥郁的书香中度过一个难忘的跨年夜。这是一场形式多样、内容丰富的读书会，既有声情并茂的朗诵，也有阅读故事分享，还有文学名家访谈，更有为普通读者设计的趣味环节，众多读者在这里共享阅读的乐趣。

“这是我第一次参加跨年活动，现场真是太激动人心了，这将会是我一生的难忘记忆。我相信所有参加活动的人都会同我一样，对郑州的热爱更加深厚。”市民王先生兴奋地告诉记者。

当晚的活动由郑州报业集团直播对接今日头条、风直播、东方头条、北京时间、身边等六大网络平台进行直播推流，结束实时数据显示，累计观看量达1011618。

同时，郑州的跨年活动还引发媒体的广泛关注，央视《新闻联播》特意选取郑州千玺广场和北京天安门广场、上海黄浦江畔等一起展现伟大祖国的雍容华美。

